

天蓝水清生态美 绿树青山环境佳

——2020年全市生态环境工作这样干

本报记者 李一珂

从“盼温饱”到“盼环保”，从“求生存”到“求生态”。如今，群众对蓝天、白云、碧水、青山的期盼更加迫切和强烈。2019年，市生态环境局持续改善生态环境质量，不断提升人民群众的生态环境获得感。今年，市生态环境局将围绕以下重点领域发力，打赢污染防治攻坚战。

关键词一：蓝天保卫战

发力点：深化污染治理、强化监督检查

生态环境部门是蓝天保卫战的牵头部门，在这场关乎民生的战役中，市生态环境局以大气污染防治一盘棋思想，紧盯工业炉窑治理、VOCs治理、大气污染防治设施建设运行等方面工作，使市区2019年空气质量综合指数达到4.87，剔除沙尘后PM_{2.5}浓度为51μg/m³，优良率76.9%，折算优良天数281天，圆满完成省考任务。

今年，市生态环境局将如何打好蓝天保卫战呢？近日，记者从该局获悉，他们将涉气工业企业、工业炉窑、锅炉、挥发性有机物、机动车等进行深度治理。通过与其他相关部门配合联动，组织开展联合执法检查，开展常态化检查抽查，对发现的问题，及时下发督办函督促整改，并建立整改台账，整改一户，销号一户，确保措施到位，整改彻底。

目前，我市仍有一些工业炉窑、锅炉在使用，今年我市将淘汰渭滨区2家企业5台不达标工业炉窑，对18家企业的36台工业炉窑污染进行深度治理。无组织排放是目前我市企业污染治理的薄弱环节，今年，我市将组织开展建材、有色、火电、焦化、铸造等重点行业及燃煤锅炉无组织排放排查，推动重点行业企业实施封闭储存、密闭输送、系统收集，对所有物料（废渣）储存、装卸、破碎、输送及工艺过程的无组织排放进行深度治理。

挥发性有机物的管控，关系着我夏季臭氧是否超标，是决定今年考核任务完成的关键性工作。为此，我市将按重点排污单位名录管理规定要求建立VOCs排污单位名录库，对全市47户企业挥发性有机物开展治理工作，对化工、工业涂装、包装印刷等重点行业VOCs



市区天蓝水清生态美

污染整治，鼓励企业采用多种技术的组合工艺，提高VOCs治理效率。

关键词二：碧水保卫战

发力点：开展综合治理、完善长效机制

春意盎然，花红柳绿，最近在市区金



生态环境部门工作人员进行环境监测

渭大桥附近河堤散步的市民越来越多，河水清亮，很多水鸟在这里惬意安家。不少人感叹：“宝鸡的母亲河越来越美！”

去年以来，市生态环境局深化治理水环境，使得渭河水环境持续改善，水质综合指数继续稳居关中城市首位。我市饮用水水源地环境问题得到整治，规范化建设受到生态环境部和省生态环境厅的肯定。今年，为了打好碧水保卫战，市生态环境局将发力点对准开展综合治理和完善长效机制两大方向。

今年我市聚焦精准治污、科学治污、依法治污，开展入河排污口排查整治，全面摸清入河排污口底数，规范排污口设置，封堵建成区直排口。加强水污染治理项目谋划，加大中省资金争取力度，组建水污染治理专家咨询团队，开展左右岸、上下游、干

支流协同治理。实行一河一策，开展小韦河、麦李河、石坝河等渭河支流综合治理，促进渭河水水质进一步好转。

在完善长效机制方面，市生态环境局将修订完善现行断面补偿考核办法，提高县区政府加强水污染治理工作的积极性和主动性。持续开展市县级饮用水水源地规范化建设，实施“万人千吨”农村集中式饮用水水源地环境问题整治，保障群众饮水安全。对于治理情况，他们还将加大信息公开力度，充分调动媒体和社会力量，加强沟通衔接，实现协同治污。今年的碧水保卫战中，他们还将通过补齐工程短板，持续实施城镇污水处理厂提标改造及扩容，提升污水处理能力。

关键词三：青山净土保卫战

发力点：严格排放管控、农村生活污水治理

今年是净土保卫战行动计划的收官之年，国家考核指标为，到年底前受污染耕地安全利用率达到92%以上，污染地块安全利用率达到90%以上。为了达到这一目标，近年来，市生态环境系统积极开展土壤污染状况重点行业企业信息采集，在眉县、凤县进行农用地土壤污染治理修复技术应用项目试点，各项工作取得积极成效。

记者从市生态环境局获悉，今年，我市打算牵头制定青山、净土保卫战年度实施方案，配合做好生态保护红线方案评估与完善，年底前完成全市生态保护红线勘界定标工作。加强青山区项目监管，严把准入关口，加强事中事后监管。加强土壤污染重点监管单位管理，指

导企业开展年度自行监测和公示并纳入排污许可管理。继续加强危险废物和废弃危险化学品行业环境安全排查整治，推进全口径清单企业重金属污染物减排。通过严格的排放管控措施，打好青山净土保卫战。

此外，在农村生活污水治理上，今年计划完成全市623个村的有效治理和536个村的有效管控目标任务，在6月份前，凤县、凤翔全面完成去年农村环境综合整治项目收尾和验收工作；岐山、金台、渭滨、高新等县区在10月底前，完成今年省级农村生活污水治理项目。

关键词四：加强环境监测

发力点：提升监测能力、健全应急预案

今年我市将通过健全生态环境监测和评价制度，从硬件上加强监测，提升监测的精准性、及时性、规范性，提升应急处理能力。

环境监测数据是客观评价环境质量状况、反映污染治理成效、实施环境管理与决策的基本依据。为此，我市今年将加强监测质量管理，健全生态环境监测和评价制度，深化生态环境质量分析评价、预测预报和风险评估。通过开展生态环境监测机构数据质量、企业自行监测质量和自动监测运维质量专项检查，实行备案制、公示制、抽查制、约谈制等制度，不断提高数据质量，确保监测数据真实有效。为了发挥好镇街自动站的作用，规范平台有效运行，今年，市监测站要抓紧加快镇街空气自动监测平台建设，并及时做好数据分析应用工作。

在环境安全工作方面，市生态环境局将切实做好应急预案修订和完善，健全全市突发环境事件类应急预案体系，年内组织开展一次应急演练。通过演练发现问题，弥补短板，完善预案，切实提高预案的可操作性。针对风险特征污染物，将储备必要的应急物资，确保急事急用。此外，还将加强环境应急管理、技术支撑和应急救援队伍“三支队伍”建设，依托社会资源以及骨干企业，组建环境应急专业救援处置队伍。



外出锻炼赏美景 市民自觉戴口罩

本报讯 最近气温升高，春暖花开，很多市民都选择到公园里赏景游玩。记者在市区渭河公园、团结运动公园等地方看到，公园里风景如画，来此游玩、

锻炼的市民很多。尽管是在室外，大家也都自觉地戴着口罩踏青赏景。

记者从渭河公园陈仓园段一路向东骑行看到，曲径通幽的小路和小广场上处处都有游人，有的跑步、散步，有的打羽毛球、乒乓球等，不少人还带着孩子赏景踏青。带着孩子在渭河公园里放风筝的市民张清华说，春天的渭河公园景色非常美，好多花都开了，绿草如茵，尽

管他和孩子都戴着口罩，但能在附近欣赏这春日的美景，他们都很高兴。记者在团结运动公园的健身大道上看到，来这里散步的市民几乎排成了队，一眼望不到头，大家都自觉戴着口罩。市民赵英丹说：“近几年这个时候我都在上海上大学，现在还没开学，趁着在家的这段时间，我可以好好看看宝鸡春天的美景。”

本报记者 杨曙斌



轿车街头自燃 警民携手灭火

本报讯 4月3日，市区金渭大桥北十字一辆小轿车突然自燃，执勤交警和热心市民及时灭火，随后赶到的消防员也加入了进来，不到10分钟大火被扑灭，所幸没有人员伤亡。

当日18时许，一辆橙色小轿车行至金渭大桥北十字等待红绿灯时，引擎盖上突然冒出了浓烟，紧接着蹿出火苗。这突发的一幕被执勤交警看到了，他赶紧拨打火警电话，随后疏散车辆和周围行人，并借用私家车上配备的灭火器进行灭火。由于火势较

大，一具灭火器根本无法将火完全扑灭。关键时刻，周围热心车主纷纷拿出自己车上配备的干粉灭火器帮忙灭火（见上图）。与此同时，消防员也很快到达现场，用撬棍将起火车辆引擎盖撬开后灭火。经过大家的共同努力，不到10分钟大火被扑灭。

交警提醒广大驾驶员，日常用车过程中要及时对车辆进行保养检查，预防因线路老化或短路引发的自燃，并按规配备消防设备，以免发生意外。（王菁）

频繁洗手+酒精消毒 致使手部干燥脱皮

医生建议：可使用滋润的免洗手消毒液

本报讯 “现在不是频繁洗手，就是用酒精消毒，手都脱皮了，这可怎么办？”近期，不少市民都遇到了这样的问题。4月5日，笔者就此咨询了市中心医院皮肤科主任医师曹伟，他提醒大家，在做好日常用品消毒的情况下，可以适当减少洗手频次，或使用含甘油等比较滋润的免洗手消毒液。

受疫情影响，为了做好日常消毒，大多数市民都会用肥皂、洗手液等多次洗手，或用酒精对手部直接消毒。“我带孩子出门时会带一小瓶酒精，随时给手消毒，回家后还要多次给孩子洗手。”市

民韩菲说，她的孩子今年6岁了，可能是使用酒精消毒次数多了，孩子的手指都脱皮了，看着让人心疼。笔者了解到，最近由于频繁洗手或直接酒精擦手导致手部皮肤出现干燥、脱皮等问题的患者不少。曹伟说，由于疫情，大家对手的消毒特别重视，洗手频次过高，或大量使用酒精等，这些都会刺激皮肤，甚至诱发刺激性皮炎等皮肤疾病。针对这些问题，他介绍说，在办公室或家中，对门把手、手机等日常用品做好消毒后，可以减少洗手频次。此外，洗手时注意水温偏低一些，洗完手后及时涂抹偏油性的

护手霜。如果外出，可以使用含有甘油等比较滋润的免洗手消毒液，其对手部的刺激相对轻一些。不建议用酒精等消毒剂直接喷手，尤其是孩子皮肤娇嫩，容易引起过敏，或诱发刺激性皮炎。如果手部出现红肿、水泡等皮肤问题，一定要及时到正规医院就诊，以免耽误病情。（李晓菲 罗琴）



小伙被骗搞传销 躲进ATM机室求救

银行工作人员报警后，小伙安全返乡

本报讯 日前，一小伙子在银行的ATM机室待着不肯出来，通过ATM机发出求救信息。银行工作人员了解到小伙子原来是被骗入了传销窝点，情急之下选择向银行求救，最终小伙子被解救，并安全返乡。

3月31日下午5时许，金台农商银行北环路支行职工梁永峰正在大堂打扫卫生，突然接到总行保卫部电话，称ATM机室有人求救。梁永峰立即来到旁边的ATM机室，发现2号ATM机前有一小伙子对着取款机在说着什么，小伙子不肯打开ATM

机室的大门。此时梁永峰又接到保卫部电话，告知此人为摆脱传销人员的控制才拨的求救电话。梁永峰赶忙叫来副行长和客户经理，一同到ATM机前，向这个小伙子表明身份。在确认工作人员的身份后，小伙子这才打开了门。经询问得知，小伙子今年22岁，是云南人，被骗陷入传销窝点，他以出来取钱为由才摆脱了传销组织的控制，通过ATM机向银行求救。银行工作人员当即报警，该小伙子被金台公安分局店子街派出所民警送上了回乡的火车。（王商君）